

北大歌謠研究會出版

歌謠

北京大學日刊課發行

研究

一首歌謠整理的經過

歌謠編輯常維鈞先生要我給歌謠作篇文章，當時我也答應了；可是因為我的身體不大好，這筆文債至今不曾償還。

前天偶然因為尋什麼東西，檢出我的一位老朋友給我寄的一首歌謠，這首歌謠表情造詞，都是非常之好，可惜裏邊的錯字太多——這許是我的朋友求真的緣故——有許多費解的地方。當時我就動了好奇心，想把他整理出個端緒來，誰知足足花了三個鐘頭，仍然有許多不敢斷定，可見整理歌謠，實在是一件極不容易的事。

現在將原歌一字不改的寫在下邊：

思夫夢醒歌。

精窗外，月正東，

米號肆拾米

(目要)

民歌選錄	研究
(四八首)	

轉錄	研究
來件	

西晴路上共四川，
西列有個娘娘廟，
黃河南沿艤載舟。
五更列，明了天，
河南八方找個遍，
沒見丈夫什麼面。

原歌中的鐵碼，當然是「鐵馬」了；「享」當

作「響」。餘如雲成，我疑是永城，「雲」「永」為雙聲字，且音相近；「成」「城」同音，故容易相轉。「有魚」二字未詳。舊城疑為柘城，扭寧疑為汝寧，因「舊」與「柘」「扭」與「汝」，都是雙聲字，容易相轉。「陸鐸」疑為「路打」二字之誤，「路打」即「路自」之意；因為柘城在虞城汝寧之間，虞城至汝寧，必須經過柘城，故說「路打柘城」。尙城疑似為商城，夏城疑為項城，此因「尙」「商」一音之轉，而「夏」「項」二字為雙聲。眼寧疑為永寧，「眼」「永」聲相近。「牌房」疑為「牌坊」，「雪插」二字未詳。眼城疑城假城，君州疑為鈞州，當山疑為光山，「當」「光」為疊韻字，西晴疑為西京，四川疑為湖川；「晴」與「京」為疊韻，「四」與「浙」為雙聲。「舟」疑為「船」。現將我改過的寫在下邊：

精窗外，月正東，
小奴房中冷清清，
兩塊鐵馬（1）丁當響，
一更一點夢中情，
我往河南找雲成，
魚城有魚魚城過，
陸鐸舊城問扭寧。
好商城，到尙城，向夏城，
歸德府久處不見面，
陳州傷心到二更。
二更列，到眼寧，
雪插牌房到眼城，
相爺府，東西行，
東京城裏聽三更。
三更列，到磁州，
俺家衛輝淚交流，
君州許下四更頭。

我往河南找永成。
（2）。

廣城(3)有魚(?)廣城過，
路打柘城(4)問汝事(5)。
好商城(9)，到商城，向項城(7)；
歸德府(8)久幾不見面，
陳州(6)傷心到二更。
二更哩，到永寧(10)，
雪掃牌坊到偃城(11)；
相爺府，東西行，
東京(12)城裏聽三更。
三更哩，到磁州(13)，
俺家衛輝(14)淚交流，
鈞州(15)許下四更頭。
四更哩，到光山(16)，
西京(17)路上共漸川(18)，
西裏(19)有個娘娘廟(20)，
黃河兩沿缺載船。
河南八方找個偏，
五更哩，明了天。
河南八方找個偏，
沒見丈夫什麼面。

注：(1)一名簷馬，以鐵作成，掛在簷間，風起則丁當有聲。

(2)縣名，唐置。元明皆屬河南，清屬河南歸德府今屬河南開封道。

(3)縣名；隋置。明清皆屬河南歸德府，今屬河南開封道。

(4)府名；元世。元明皆屬河南，清屬河南歸德府，今屬河南開封道。

(5)府名；元世。元明皆屬河南，清屬河南汝陽道。

舊治在今汝南縣，屬汝陽道。
(6)縣名；至宋始有今名。明清屬河南光州，今屬汝陽道。
(7)縣名；隋始有今名。明清屬河南陳州府，今屬開封道。
(8)府名；明清皆屬河南，民國廢，舊治在今商丘縣，屬開封道。
(9)府名；隋置。明清皆屬河南。舊治在今淮陽縣，屬開封道。
(10)縣名，唐置。明清皆屬河南府，今爲洛寧縣，屬河洛道。
(11)縣名，清置。元明皆屬河南。清屬河南許州，今屬開封道。
(12)今開封，宋時亦稱東京，見宋史。

(13)今磁縣，唐置。明隸河南彰德府，清屬直隸大名府，今屬直隸大名道。

(14)府名，元爲衛輝路，明清皆爲衛輝府，民國廢，舊治在今汲縣，屬河北道。

(15)州名；元置。屬河南，明仍爲州；至萬曆三年四月，因避皇帝諱，改爲禹州，屬河南開封府，清因之。民國改縣，屬河南開封道。

(16)縣名，隋置。明清皆屬河南，今屬河南汝陽道。

(17)今洛陽，宋時亦稱西京，見宋史。

我初上因爲歌中有東京西京相爺府等字樣，遂假定牠起於宋時，後來覺着假定錯了；因爲歌中的河南，玩其語氣，似指河南省而言，決不是宋時的河南所能包括，又如汝寧、衛輝等地名，都是元時才有（見元史），那末，這首歌當然是起於宋以後了。因此我又假定牠起於元時，但是元時的河南省，是不包含磁州衛輝等地的。（見元史），最後我才斷定牠是起於明時，這有兩條証據：

(1)歌中的磁州，元時直隸中書省，清時屬直隸省，祇有在明朝是屬於河南省的。（見元明清三朝史）

(2)由歌中的磁州衛輝，證明這首歌是起於元以前。（見元明兩朝史），更由鈞州一地，證明這首歌是起於明洪武以後，萬曆以前，上下二百年間。（略數）

以上是我對於這首歌整理的經過。臨尾還要聲明一句話，就是，我本不是史地音韻專家，更不記說是考據家，錯誤的地方一定不少，希望讀者切實的指出我的錯誤來，使我有更正。

的機會！更希望我這一篇東西作為「拋磚引玉」的磚，由這一點考證，引起大家研究歌謡的興趣，拿出好的東西來！

楊世清

對「我對於研究歌謡發表一點意見」的商榷

討論

(一)

歌謠週刊第十三號登了邵紳齋君一篇「我對於研究歌謡發表一點意見」。這篇文章是討論歌謠之分類，在週刊上不多見的。邵君的主張是：歌謠部下，當分民歌兒歌民謡童謡；這四項中，再分出七情——就是喜怒哀懼愛惡欲。我對邵君分類的研究，絕對贊成；至分類的方法，就不敢苟同了。試分述之

(二)

歌謠是情意的表現，用七情去駕馭他，當然有好些可就範圍，但是不受這個羈絆的，也正自多多。譬如南陽所通行的歷史歌：

(a) 白蓮教，瞎胡鬧；想北京，不得到；想南陽，怕大砲。

(b) 姜不打，宋不怯，後頭跟箇譚大緊，將歸入於何類？又如所通行的景物歌：

(b) 高花高似天；低花就地邊，紅花紅似火；白花是牡丹；燈草花粉藍邊；石榴花顏色重；梔子花兒配桃紅。

(b) 南陽府，南陽縣，南關緊靠白沙灘，斗姆閣，玄廟觀，東大寺，改善院，離城八里諸葛庵；四十五里蔓菁山。

將歸於何類？

歸之喜項下？他們並未表出喜的狀態；歸於怒項下？他們又未表出怒的狀態。歸之於？他們又並未表出……。拋棄了？什麼話！搜輯時，猶恐他高飛遠颺，既入網羅，豈有放生之理？那末，七情的把戲，不就有點技窮了麼？

且邵君所舉的例，我覺得也不盡妥當。即如歡愛狀態下：

石榴花開葉兒青，做雙花鞋望母親；母親耽我十月，那個月裏不担心。

以我看來，這首僅表現意志的欲望，不見得是歡愛。憎惡狀態下：

雨洒灰土地，鞋釘踏亂泥，虫蛀白菜葉，翻轉石榴皮。

這是滑稽歌中的嘲弄類，是喜而戲，也不見得是憎惡。

(三)

邵君說：「歌是……脉……引長其聲……以曲合樂唱之者；徒歌而無章曲者曰謠。……歌謠：既有區別，自不能混為一起，……將屬歌

者歸歌，屬謠者歸謠……」。按邵君的話，是根據「歌詠言」（尚書），及「言之不足，故長言之」（詩大序），「曲合樂曰歌，徒歌曰謠」（毛傳）等話來的。但邵君何以獨未看見魏風正義說「歌謠對文如此，散文則歌爲總名」論語云「子與人歌」，檀弓稱「孔子歌太山其類乎？」之類，未必令樂也」呢？又何以未看見明徐師曾「考上古之世，如卿雲采薇。並爲徒歌不皆稱謠；擊壤叩角，亦皆可歌，不盡比有琴瑟《廣雅》聲比於琴瑟曰歌」——則歌謠通稱之明驗也」的話呢？文體明辨古歌謠辭？

以我個人的意見，歌謠的嚴格區分，歷史中字義方面的講法。若普通所說的歌謠，就是民間所口唱的很自然很真執的一類徒歌，並不會合樂；其合樂者，則爲彈詞，爲小曲。這些東西，我們久主張當另加搜輯，另去研究；不能與單純直朴的歌謠——徒歌，混在一塊。且邵君對七情分類，都舉個例子。試問所舉例中，某首是歌？某首是謠？或者都屬於歌？都屬於謠？何不隨手舉出，給我們一個樣子看看？這一處也令我們有點懷疑，有點失望！

(四)

總之：邵君四項的辦法——民歌民謡兒歌童謡，實可括爲兩項——民歌兒歌（理由詳前）；其七情的辦法——喜怒哀懼愛惡欲，頗不

爲錯，可惜這條繩索，嫌短一點，只能綑住歌謠的一部。本來歌謠分類，是個頗難的事情，非有所偏，則有所漏。以幾數年來所見的文章，似乎周仲密先生的主張（十一，四，十三晨報附刊），大體上比較的最爲適用；不過這也是我一人見解，質之邵君，並質之一班研究歌謠的同志，以爲何如？

白啟明

民 歌 選 錄

△江 西 ▽

（楊溥荃）

（楊溥荃）

搭子荷包二面花，
又想荷包又想她。
又想荷包裝錢米。
又想姊妹好當家。

注(1)搭子荷包，是兩個相連的錢袋

（鄧益三）

（鄧益三）

細料斗蓬紅紙胎，
二人做事做得乖。
吃酒場中莫答話，
神仙下凡都難猜。

原注(1)斗蓬，斗笠。
(2)胎，裏子。
(3)乖，巧。

目錄

（三）

隔河看洗油菜苦，
抓把油菜甩過來；
你要油菜你拿去，
你要玩要二回來。

（四）

遠看情姐白皓皓，
只見情姐打豬菜；
風吹麻葉嫩嬌嬌；
不見情姐用豬錢；

正月陽春二月天，
只見情姐打豬菜；
風吹麻葉嫩嬌嬌；
不見情姐用豬錢；

九冬十月歸了丈夫手，

月亮一出兩頭尖，
姐姐你爲什麼住在河那邊？
想要看你無船渡，
寫信談心無郵傳；

你看這個討嫌不討嫌！

△湖 南 ▽

（舒大一）

（一）

送郎送到天井邊，
一朵黑雲在半天；
衆佑上天落大雨，
留我親郎睡夜深。

注(1)天井，南方屋宇類多中有方池

，蓋掘水於此再通陰溝流出。

三頭杉樹一樣尖，
那個欺負嬌嬌遠。
欺負嬌嬌愛不肯，
官司有打腿眉前。

原注(1)嬌嬌，指女。

（二）

原注(1)嬌嬌，指女。

（三）

原注(1)嬌嬌，指女。

（四）

原注(1)嬌嬌，指女。

白把情姐累一年。

注(1)打猪菜，就是採集樹木的葉子喂猪。

嫩嬌嬌，
個個說你賺哩錢。

不會棟你起棟屋，
不會見你買坵田；
火燒肩毛願眼前。

西陽四首
（鄧賓子）

行路姐姐手莫撩，
路邊黃茅快如刀，
若是妓女手上鋸一下，
窟窿窟窿好心焦。

（二）

月亮出來像把梳，
不想如時想當初，
想起當初一句話，
竟到如時丟不下。

原注(1)如時，現在。

（三）

西陽四首
（鄧賓子）

藍衫子青圍腰；

好看不在圍腰上，
好玩好耍牛中腰。

原注：上四首民歌，乃酉陽之東南，

南，西南通行者，蓋地近貴州沿河縣，被其浸淫特甚，故非酉陽全境所通行也。

△廣 東 ▽

嘉應樵歌三首

(舞星)

(二) 呂凳上棚妹摩梯；

(1)(2) 軸布做衫唔怕字；

(3) 水流燈草放心來；

(4) 烟窗出火灶裡來。

原注：嘉屬地方柴料均由婦女上山樵採；(男子亦有但極少。) 樵採時即唱此種情歌。第一二兩首均雙關語。

(1) 兜，搬。

(2) 梯，讀如胎；作推辭解。

(3) 字，取與「事」同音。

(4) 灶，取與「做」同音。

(二)

山歌唱添卷裡。(1)

(三)

碟子種豆圓分淺；
圓子食著單隻筷；
心想成雙口難言。

原注：(1)圓，歌與「緣」同音。

(2) 炭，取與「歎」同音。

(三)

送郎送到五里亭，

送到五里難捨情，
再送五里情難捨，

十分難捨有情人。

平遠山歌二十首

(藍孕歐)

愚愛山歌涯教愚；

生春雞亂捉來動；(1)(2)(3)

舞心雞肝炒碗酒；

一肚山歌教賓愚。(4)(5)

原注：(1)春，鼎。

(2)雞亂，雞麻。

(3)雞，殺。

(4)教，平聲。

(5)賓，給。

(二)

愚愛山歌唱愚聽，
莫嫌山歌莫嫌聲；

山歌學來唔係教米煮；(1)

因爲相好唱愚聽。

原注：(1)教，換。

(三)

山歌唱唔添卷裡。(1)

六月禾花謝了裡，

禾花跌落長江水，

妹係唔思郎走裏。

原注：(1)添巷裏，忘記了。

(四)

愚莫嫌涯東風流，

風流事情人人有，
祖公葬在風流凹，

代代出個風流人。

(五)

新買扇子搖是搖，
不論大小都愛嬌，

一春天下十八省，
十個阿叔九個嬌。

(六)

割草愛割青布荊，
鎧子一去力曆聲；(1)

連妹愛連十七八，
又嫩又好又後生。

(七)

原注：(1)力曆，形容其聲。

(八)

割芒愛割大菜芒，
連妹愛連大姑娘；

連倒細個麼打隙；(1)

連倒大個好商量。

注：(1)麼打隙，沒有意思。

十七十八正後生，
唔曉連郎害自家，
再過幾年老夜黑；(1)

西雨鹽錢壓奈鄉。(2)

- (九) 原注(1)老夜黑，老了。
(2)麼奈拂，無處取。
(3)吉多，若干。
- (十) 新做白屋白垣垣，
白屋肚裏種香椽；
香椽大裡箇手摘；(1)
妹保大裏郎敢連。
原注(1)籠一伸。
- (十一) 新買杯子八點花，
對面白屋就係呀；(1)
妹係有心過來廖，(2)
先煮鴨春後煮茶。
- (十二) 原注(1)呀，我的。
(2)廖，談敘。
- (十三) 愚係愛走涯唔留，
留倒愚來麼營由，(1)
一餐放加三合米，(1)
有遮青菜放加油。(3)
- (十四) 原注(1)麼營由，無好處。
(2)合，讀如恰音。
(3)遮，一把。
- (十五) 愚莫作爲愚愈睛，(1)
阿叔看倒廖對成；
沒肚鹹魚上街賣，(2)
臭都開得又搭腥。(3)
- (十六) 原注(1)晴，美。
(2)沒，朽。
(3)開得，還不止。
- (十七) 一心賭博望春光，
唔知景賭景郎當；(1)(2)
話裏吉多就吉多。
- (十八) 原注(1)細亞哥，少年。
(2)自都唔會做個事，
(3)話裏吉多就吉多。
- (十九) 惡莫嫌涯細亞哥，(1)
細亞哥子錢告多；(1)
自都唔會做個事，
話裏吉多就吉多。
- (二十) 原注(1)細亞哥，少年。
(2)自都唔會搭船下，
唔知河裏東多沙；
東多亞妹郎唔識，
莫怪阿叔麼載些。(1)
原注(1)麼載馬，無口才。
- (二十一) 愚係愛走涯唔知，
涯今唔講愚唔知，
講得愚知笑死裏，
舊年捉個乳猪子，(1)
今年正賓要婆釣走裡。(2)(3)
原注(1)捉，買。
(2)賓，被。
(3)要婆，應。
- (二十二) 講銀講錢咩也麼，
阿叔開係葉下桃，(1)
總要妹子發育做，(2)
唔曾正在阿叔幾下毫。(3)(4)
原注(1)葉下桃，受人保護之意。
(2)發育，用功。
(3)唔曾正在，不在乎的意思。
(4)幾下毫，幾個毫子。

愚愛連涯愛斷真，
烏衫烏襪做兩身；
織鮑手腕打一對；
(1)

側二花邊就上身。(2)
原注此歌是女子對男子的要求。

(1)腕，箇。
(2)側二花邊，一圓二角。

平遠情歌十首

(全詞)

(一) 日想恩來夜想恩，
一日想恩十二時，
半夜做厨唔開火，
幾多暗切麼人知。

東久唔見氣奈來！(1)

口信壓答人麼來，
扶謙脚下戰柑子，(2)(3)
出門唔得極告多。(4)

窗注(1)氣奈來，去那塊。

(2)扶謙，門脚。
(3)戰，溜過。
(4)極，狹小之意；係指憂愁。

(1)

伯公樹下好膠涼，(1)(2)
又度席子又度牀；
又怕石子印渠妹；
又怕乳姑庵都離。(3)

原注(1)伯公，神。

(2)膠涼，乘涼。
(3)庵，印。

(四) 坐下來來塵下來，
塵到兩人心花開，
塵到雞毛沈落水；
塵到石子浮起來。

(五)

塵裏一番正一番，
後番愛塵總告饑；
一來就怕天落水，
二來又怕妹唔閒。

(六)

又想落雨又想晴，
又想交情又想行，
萬藤帶過三坑水，(1)
捨郎唔得轉來行。

原注(1)帶過，蔓延。

(七)

竹子披竹披葉多，
囉妹同郎莫同多；
絲木煎膏因他死，

石榴斷蕊爲花多。(1)(2)
原注(1)斷，平聲。

(2)罷，枝。

(八)

愚係愛歸歸屋下，
切莫歸到別人家：

(九) 愚係愛歸歸裏歸，
屋背竹子春裏尾，(1)
做隻花籃送妹歸。

原注(1)春，伸。
(2)作倒，誤爲。
(3)煙廚子，壁箱，用以貯物者。
(4)雞棲，雞巢。
(5)灶惺門，灶口。

△廣 西 ▽

象縣(鄉風)四首

(劉策奇)

(一) 桅杆高頭打勦斗，
捨得頭穿有血流，
旁人要講由他講，
水到門前才開溝。

(二) 教哥乖，

秋哥讀書有官徵，
白馬紅鞍高底鞋。

(三)

樓上點燈樓底陰，
樓底讀書看不清；
手拿簾駕三分九，
慢慢來定妹的心。

(四)

大風吹倒社王樹，
無柴不敢檢來燒，
十八姑娘養野仔，
有錢不敢做三朝。

轉錄

歌謠諺語注釋引言 (李端)

人們看見毛詩裏邊所存的十五國風，誰不稱為「最高文學」？人們讀到古書裏邊所引的夏諺、商諺……誰不歎為「至理名言」？村農田父、狂童、野叟、怨女、曠夫……偶然間順口的唱了幾個曲，隨便的傳出幾句話，怎麼就會有莫大的價值？這完全是由於他們所唱的並不是空調，所說的並不是空談。確切是屬於天然，不假人為、真真白白是當時的人情風俗，社會狀態，政治的好壞，國家的興衰，以及天下事上的種種關係，種種經驗，種種道理；沒有不是用極明白，極深切，極簡潔的言詞，

把他應有藝術的活現兒描寫出來。這些東西，在以前學術不甚開發的時候，人們只一味的推崇他是至高無上的文學；在如今學科繁縝的時代，他的位置可就更高了，他的價值可就更大了。在史學家認為是史學的中心，在教育學家又認為對於政治上很足以資考鏡，至於在文學上的重要，已竟是不用說了。

可是一時有一時的歌謠、諺語；一地有一地的歌謠、諺語，決不可因為既有了這個地方的了，別的地方的就可以不要；既有了古代的了，後來的就可以不要。更不可因為古代的曾經過許多的聖賢采擇，考訂，注釋……著之為書，稱之曰「經」，而今吾人何人，能配作這些事？這便是大錯了，要知道「經」是「常也」，所以稱那些東西為「經」者，完全是因為他們純粹出于天然自然，不假絲毫的人為造作，簡直是「大平常而特平常」的文字，道理的原故；並不是因為經過聖賢們的手，才稱之為「經」。

我們如果也能從那村農，田父，牧童，野叟、怨女、曠夫……的嘴裏討出來許多很自然很平常的「天籟」，把他寫在那裏，切切實實的來研求；「經」不「經」我們不管。可是我確敢信對於社會文學，平民文學，社會心理，政治心理，社會歷史，以及社會改革，人類進化……上，要有許多的供獻呢。

(錄十一年八月三十日光報)

來件

四月二日

收到夏鼎周京兆武清歌謠謡語等二十二則

四日

收到李夢三福建福安歌謠七則

五日

收到藍孕歐廣東平遠歌謠三十七則

六日

收到王輝明安徵合肥歌謠二則

收到劉果航京兆歌謠五則

收到崔真吾浙江寧波歌謠六則

七日

收到可應聘河南滑縣歌謠十則

九日

收到蘇晏秋湖南辰谿歌謠二十四則

收到道始福建歌謠九則

十日

收到張鴻瑞河南安陽歌謠二十六則

收到蕭逢蔚湖南龍山歌謠六則

收到崔真吾浙江寧波歌謠十二則

收到楊汝璋等河南鞏義縣歌謠八則

收到張振鈞安徽舒城歌謠六則

十一日
十二日
十三日

收到李名闡直隸高陽歌謠二期
收到呂永坤直隸棗強歌謠五則

收到陳國英廣西鹿山歌謠十六則